

国考1000多个职位没人报

这些“冷衙门”为什么这么冷？

2015年国考报名已接近尾声，竟然还有1000多个职位没人报。于是，国考史上出现罕见一幕：国家公务员局专门发布公告，列出空缺职位，希望考生不要错过机会。这些职位不受青睐，原因无非是门槛过高、所在区域经济落后以及“性价比”口碑不好。精明的中国考生认为，“冷衙门”还是不要碰为妙。那么，国考中被嫌弃的“冷衙门”为何显得“冷冷清清”？

职场速览



事件：
10年考生翻30倍
艺术专业难就业

播音与主持艺术、音乐表演、广播电视编导，这些在许多学校艺考招生简章上频频现身的“热门专业”，如今赫然列入全国就业率“困难户”名单。中国艺术人才网发布的《2013艺术教育行业分析报告》显示，从2002年至2013年，全国设置艺术类专业的高校从597所增加到1679所，艺术类考生人数从32万增加到近100万。

点评：目前国内1600多所院校设置艺术类专业，招收学生骤增，市场人才需求出现严重饱和，就业难在所难免，多半毕业生“毕业即失业”或“毕业即转行”，这种现象，值得各高校深思。

事件：
教育部公布难就业专业
市场营销上榜

教育部日前公布近两年就业率较低的本科专业名单，市场营销、表演、工商管理、公共事业管理、法学等专业榜上有名。从省份来看，每个省份近两年就业率较低的本科专业不尽相同，有的省（直辖市、自治区）上榜的本科专业与全国榜单还有所出入，例如北京，近两年就业率较低的本科专业，与全国范围内一样的包括公共事业管理、表演，另外“上榜”专业还有法学、社会学、新闻学、工商管理等等，共10个。

点评：给难就业的专业亮“红牌”，非常有必要，一是对高考学生填报志愿有引导作用，二是对高校的专业建设有指导作用。教育部应该及时公布就业信息，加强对高校专业设置的宏观管理，引导高校主动调整学科专业结构。

事件：
江苏4年内将
引领6万大学生创业

据《现代快报》报道，2014年至2017年江苏将引领不少于6万名大学生创业。

点评：移动互联网的发展，确实给大学生带来许多的创业机会，如何引导和扶持大学生创业，既是教育部门的职责，也需要人社、税务等政府部门出台好的创业政策。（宗禾）



A 气象局： 只是单调地“测天气”？想得美

在很多人的印象中，气象局的工作就是“单调地测天气”，其实不然。一位某省气象局从事技术工作的公务员表示，基层气象观测岗位待遇低，条件苦。全省所有频道的天气预报都是由气象局而不是由电视台做的，技术岗人员每天要为播报员写词、录制、剪辑，给十几个频道出不同版本的天气预报。“霾黄色预警”、“暴雨蓝色预警”等信号，也由气象局发送给电视台。

“我们有个华山站，常年在华山上很难下来一趟，条件也简陋。上两天休两天，没有其他节假日。”该公务员表示。

B 纪委监察机关：“出差王”

在国考“中央党群机关”类别下，打头的15个职位均来自“中央纪委、监察部机关”，其中又以“文字综合及调研”、“案件查办”两类最多。值得一提的是，大部分职位都备注有“常年出差”或“经常出差”，辛劳之风扑面而来。在《中央纪委第七纪检监察室党支部先进事迹》中，有“全室党员每年平均出差都在200天以上，有的同志一年出差330多天”的表述。

一位基层纪检监察科科员解释，“文字综合”就是普遍意义上的“写材料”，多是工作汇报、总结等。“很多杂事，领导交代什么就要写什么。”

C 中国浦东干部学院： “不可告人的秘密”

国考层级的招录单位中，浦东干部学院是对党政领导干部、企业经营管理者、专业技术人员和军队干部进行改革开放意识、中国特色社会主义信念、现代化建设知识和能力教育，以及开展国际培训交流合作的国家级基地。据学院工作人员介绍，教管部要招录教学研究岗，职员将从事教学管理、教学安排等方面的工作。科研部是要做课题的，负责科研合作交流及相关决策咨询课题的组织协调。至于日常工作是否要出差、加班，须等录用后才能进一步告知。

说实话，干部学院教职工的工作，就是不断地向干部重复枯燥乏味的理论，而“录用后才告知是否要出差、加班”可能会更“吓人”。

D 中国文联：考生喊“坑爹”

“中国文联”也属于国考范畴，且拥有戏剧家、音乐家、美术家、舞蹈家、民间文艺家协会等多个司局。细看每个岗位的内容描述，“人事统计”、“日常财务管理与出纳”，“起草重要

文件和领导讲话”……大致能够得出“办公室行政工作”的印象。

外企员工小王去年曾报考中国文联美术家协会的“办公室文秘岗副主任科员”一职。“打酱油”的他，居然一下子考进了面试。“我就是为了落个北京户口，所以特意没挑热门职位。文秘岗要负责起草有关文稿文书，管理档案，听上去就很无聊，也没有‘油水’。当时大概只有100多人报考，前五名进面试。”

通知面试时，小王得知面试环节将录取两人，实习3个月后再决定到底留下哪一个，这让他大呼“坑爹”。“我是有工作的，不辞职怎么实习呢？要是辞了职最后又没被录取，代价也太大了！”想来想去，小王不愿为了可能连现在工作1/3薪水都拿不到的公务员职位去冒险，干脆放弃了面试。

E 中央台办： “五加二、白加黑”

此次国考的万余职位，唯独“中央台办”招录的“机关岗位一”与“秘书局”两个职位，简介一栏写着“无”，看上去颇为神秘。其实，这几个职位都属于“办公室的工作”，但不局限于案头。“交流、接待、文字、沟通……都有涉及。”此外，和人们想象的那种“清闲”不同，“我们的工作很忙，加班、出差非常多。”有工作人员加重语气强调，“属于五加二、白加黑。”

F 统计局调查队： 工作要求细致

国家统计局海口调查队的小李解释，统计

局要统计的数据包含百姓与社会生活的方方面面，比如人口、房价、CPI（居民消费价格指数）……“统计调查和分析”就是各个方向的统计人员完成各自的调查任务，然后撰写总结，例如存在什么问题，涨、降幅度的原因，并点出政府需要做出的措施等等。

如何统计，根据专业方向不同形式也不一样。“有的需要下点下村下菜市场，下超市下楼盘下商场采集，有的就是联络员电话上报。”而地方统计局从事的工作跟调查队又有差别，“挑个大的来说，统计局做GDP，我们调查队做CPI。”在小李看来，统计员的工作要求细致。

G 水利委员会： 专业性十足、业务繁多

在国考“参照公务员法管理事业单位”列表中，长江、黄河、淮河、海河等多个流域的水利委员会均下设多个河务局，招录的职位看上去专业性十足且“脸生”。对报考者多要求具有“水利水电工程、土木工程、农业水利工程、水文水资源工程”等相关知识背景。

各流域的水利委员会责任重大，业务繁多，员工数量常以万计。以黄河水利委员会为例，是水利部在黄河流域的派出机构，行使所在流域内的水行政主管职责。具体包括保障流域水资源的合理开发利用、负责流域水资源保护、指导流域内水文工作、防治流域内的水旱灾害等等。如“滨城黄河河务局”招录的“水政水资源科水政监察”一职，便要求员工承担河道管理范围内河道巡查、水行政执法、水资源管理等工作。（北新）